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Opgave 1. Renteverschillen AM 

In mei 2018 liepen de verkiezingen in Italië uit tot spanningen op de kapitaalmarkt. 

Twee populistische partijen wonnen de verkiezingen. Mede dankzij de anti euro 

sentimenten in Italië. Uit de euro stappen is een serieuze overweging van de partijen 

die gewonnen hebben. Ook stelden de beide partijen die gewonnen hadden dat de 

Italiaanse overheid meer geld zou moeten gaan uitgeven om de Italiaanse economie 

te stimuleren. Ook zouden de partijen het aflossen van de staatsschuld willen 

utstellen. De kapitaalmarkten reageerden onmiddellijk op de verkiezingsuitslag. Zie 

bron 1. 

Bron 1. Uit de Volkskrant, 29 mei 2018 

 

 

1. Neemt ruilen over de tijd door de Italiaanse overheid, toe of af als de plannen 

van de nieuw gekozen partijen worden doorgezet? Leg uit waarom. 

Toe, de Italiaanse overheid leent geld om de economie te stimuleren. 

Daardoor stijgt haar koopkracht nu, maar moet de Italiaanse overheid in de 

toekomst rente en aflossingen betalen waardoor dan haar koopkracht daalt. 

2. Welke risico’s loopt een belegger als hij zijn geld belegt in staatsobligaties? 

Dat de marktrente daalt, waardoor de obligatie minder waard wordt bij 

tussentijdse verkoop. 

Dat de overheid die de obligatie heeft uitgegeven in gebreke blijft en de rente 

of einduitkering niet betaalt. 

3. Leg aan de hand van bron 1 uit of het vertrouwen van beleggers in Italië is 

toe- of is afgenomen. 

Afgenomen. Een deel van de aanbieders vertrouwt de Italiaanse overheid niet 

meer en wil dus geen Italiaans obligaties meer kopen. Bij minder aanbod van 

kapitaal, en dezelfde vraag ( De Italiaanse overheid heeft nog niets extra ’s 

geleend) zal de rente gaan stijgen. 
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4. Verklaar aan de hand van bron 1 de verandering van de rente op Duitse 

staatsobligaties. 

Aanbieders van kapitaal verplaatsen dat naar relatief betrouwbare Duitse 

staatsobligaties, waardoor bij dezelfde vraag van de Duitse overheid, een 

lagere rente tot stand komt. 

De kapitaalmarkten van Italië of Duitsland kunnen met het model in bron 2 worden 

weergegeven. 

5. Leg uit waarom obligaties op de kapitaalmarkt worden verhandeld en niet op 

de geldmarkt. 

Omdat de looptijd van de meeste staatsobligaties langer dan een jaar is. 

6. Hoe wordt de evenwichtsprijs van kapitaal genoemd? 

rente 

7. Komt de verschuiving van de lijn in bron 2, ten opzichte van de 

uitgangssituatie, overeen met de Duitse kapitaalmarkt of met de Italiaanse 

kapitaalmarkt? 

De Duitse. Meer aanbod van kapitaal leidt bij dezelfde vraag tot een lagere 

rente. 

Bron 2. Model van de kapitaalmarkt van een land. 

 


